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Comunicazioni del Governo. 
Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-

vole pres idente del Consiglio. 
Zanardeili, presidente del Consiglio. (Segni di 

viva attenzione) Mi onoro di annunziare alla 
Camera che Sua Maestà il Re, con Decreto 
del 19 scorso febbraio, ha accettato le di-
missioni del minis t ro dei lavori pubbl ic i 
onorevole Giusso, affidando a me l ' incar ico 
di reggere quel dicastero. 

I n relazione poi a quanto ebbi già l 'onore 
di comunicare nel la seduta del 22 febbraio, 
che, cioè, il Ministero aveva rassegnato le 
sue dimissioni, e che Sua Maestà il Re si 
era r i servata di deliberare, comunico ora 
alla Camera che Sua Maestà non ha accet-
tato le dimissioni del Ministero medesimo, 
il quale perciò, r imanendo in ufficio, chiede 
ed aspet ta serenamente il giudizio della 
Rappresen tanza nazionale. 

Presidente. Su queste comunicazioni del 
Governo sono iscr i t t i a par lare diversi ora-
tor i . Ci sarebbe pr ima l 'onorevole De Andreis, 
il quale, per ragioni di salute, non può es-
sere presente : vi sono poi gl i onorevoli 
Quint ier i , Gavazzi, Fabr i , Riccio Vincenzo 
e Girardi . Crede il Governo e la Camera 
che la discussione debba fars i immedia ta-
mente? 

ZanardeSli, presidente del Consiglio. I l Mini-
stero deve recarsi al Senato, che è convo-
cato alle ore 16 per udi re le comunica-
zioni del Governo. Per le 17 sono a dispo-
sizione della Camera. 

Voci : A d o m a n i ! 
Altre voci. No! no! Oggi! oggi! (Interru-

zioni — Rumori). 
Presidente. Non essendovi proposte, la se-

du ta resta sospesa fino alle 17. 
{La seduta è sospesa alle 14.35 ed è ripresa 

alle 17.5). . 
Presentazione di disegni di l egge . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-
vole minis t ro del l ' interno. 

Giolitli, ministro dell1 interno. Mi onoro di 
presentare a l la Camera un disegno di legge 
sulla assunzione d i re t ta dei pubbl ic i servizi 
da par te dei Comuni e cost i tuzione ed am-
minis t razioni delle aziende speciali . 

Presento pure un disegno di legge rela-
t ivo al la assistenza e v ig i lanza zoojatrica. 
(Commenti ed ilarità). 

Presidente. Do at to al l 'onorevole minis t ro 
de l l ' i n t e rno della presentazione di quest i 
due disegni di leggi che saranno s tampat i e 
d i s t r ibu i t i agl i onorevoli depu ta t i e t rasmessi 
agl i Uffici. 

Discussione sulle comunicazioni del Governo. 
Presidente. Sulle comunicazioni del Go-

verno è inscr i t to a par lare pr imo l 'onore-
vole Quint ier i . 

Ha facoltà di par lare . 
Quintieri. (Segni di attenzione). Amici ed av-

versar i del Governo... 
Molte voci. Non si sente: pa r l i p iù forte. 
Quintieri. . . . t u t t i ind is t in tamente , senti-

vano il bisogno di una la rga discussione, 
che chiarisse le rag ioni del l 'u l t imo voto e 
la s i tuazione poli t ica, che da quel voto è 
s ta ta creata. Le comunicazioni del Governo, 
quan tunque l imita t iss ime, ce ne offrono la 
occasione, e necessar iamente ci r ich iamano 
sulla grav i tà degli u l t imi avven imen t i , i 
qual i fanno sent i re a ciascuno di noi più 
imperioso il dovere di pres tare la propria 
collaborazione a quell ' indir izzo di Governo, 
che nel le a t tual i difficoltà par rà più rispon-
dente al l ' interesse della cosa pubblica. {Be-
nissimo! Bravo!) 

I l concetto dominante nel p rogramma e 
nel l 'opera del Governo, concetto molto largo 
di l iber tà e di conciliazione, è s ta to spinto 
alle sue u l t ime conseguenze nel la questione 
dei fer rovier i : ed a molti , già amici del 
Governo, dispiacque la mil i tar izzazione, di-
spiacquero ad a l t r i le concessioni, che im-
media tamente dopo furono fa t te . Parve agl i 
uni e agl i a l t r i che la resistenza p r ima , 
l 'arrendevolezza dopo, costituissero a t t i non 
di prudenza ma di debolezza, ed ant ichi 
avversar i poli t ici , che procedevano d'accordo 
ne l l ' in tendimento di sostenere i l Governo, 
con opposte vedute, passarono ad ingrossare 
le fa langi nemiche. 

L 'Opposizione, di lagando, investe oramai 
da tu t t i i la t i l 'esplicazione del p rogramma 
minis ter ia le , che l 'onorevole Zanarde i l i ha 
r iassunto nella fo rmula : principatum cum li-
bértate; e poiché questo programma, per l 'am-
piezza sua, si è venuto conformando agl i 
avveniment i secondo le esigenze, che si ma-
nifes tarono, l 'Opposizione, g i rando gl i argo-
menti , si t rova qualche vol ta costret ta a 
veni r meno a quel pr inc ip io di coerenza, 
in nome del quale ha mosso al Governo 
così aspre censure. 

Per forza di t radiz ione e di ab i tudine 
molti uomini d 'ordine si ost inano a non te-
nere il debito conto del mutamento , che in 
tu t t e le condizioni della vi ta sociale e negl i 
i s t i tu t i , che le rappresentano, si va rap ida-
mente compiendo, e si lasciano piut tos to 


